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ABONAMENTUL 

Ут Austro- Ungaria : 
! 1 an fl. 10 ; pe »/i 
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150; pe 1 lună fl 1. 

de Duminecă pe 
an fLji.— 

WrK Rmània fi strătnltate : 
pe an 40 franci, 

lumcripte nu se înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
ARAD, STR AULICH (ADAM) i 

INSERŢIUNILE: 
ae i fir garmond : priuia-datS 
7 cr. ; a doaua oară 6 cr. ; 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
de 80 cr. de fiecare publi-

caţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
inserţlunlle sûnt a së plăti 

înainte*. 

Scrisori nefrancate nu SB 
primesc. 

La Haţeg. 
(R.) Cu adevërat Duhul sfânt s'a 
(borít asupra fruntaşilor români, 
iri Înainte cu treizeci de ani luat-au 
dftrlre, că până-ce nu vor ridica 
Nurului român un templu, • odihnă 
t nu afle... Bar' serbătorile Cobo-

Duhului Sfânt din acest an fost-au 
ca şi altă dată — bogată rës-

pentru bravii slijitori ai Thaliei 
Române, cari pentru întâiaşi-dată au 

-arborat steagul luptei lor şi în Ţeara-
•Hiţegului, clasica vale unde înainte 
sin veacuri din ciocnirea a doue po-
ipoare mari datu-s'a fiinţă neamului 
românesc. 

' Dftm In altă parte a ziarului nos-
ÉD amenunte despre serbările pe-
tecute. 

Aci vrem să stăruim numai asupra 
щщі singur lucru : 

înainte numai cu câţi-va ani, 
•partea mare a publicului românesc 
considera drept o mişcare stearpă tot сѳ 
leface întru adunarea fondului pentru 

eareaunui teatru român, Azi însă, 
aţie stăruinţei neobosite a presi-
talni societăţii şi a hărniciei Ilar
ilor mai tineri pe cari dl Iosif Vul-
'i-a câştigat ca colaboratori, so-

eetatea a reuşit să producă între ro-
Bâni o reală mişcare culturală, care 
jlnic se întinde în valuri tot mai 
Bari. Bar' cât despre partea mate-

a lucrurilor, publicul întreg ro-
[nânesc se va bucura aflând că nu-
L i capitalul a ajuns deja atât de 
tiare, încât produce anual o dobândă 
Щ zece mii florini, ear' taxele, atât 
(lela membrii fundatori cât şi delà 
m ordinari şi ajutători, d'asemenea 
[iporesc în chip simţitor. 

Eată o dovadă, că atunci când cu 
ftact şi pricepere se iniţiază o mişcare 
ieulturală între noi Românii, ori-cât 
Іѳ vitrigă e vremea ce o străbatem 
tcea mişcare dă roade. 

Noi felicităm cu dragoste pe bărbaţii 
liari luptă cu atâta vigoare pentru 
lerearea Teatrului-Român şi nu ne în-
[ioim o singură clipă, că străduinţele 
br au să fie acoperite de un succes 

|ieplin. 

Facem în acelaşi timp apel la în-
Itreaga obşte română së dee spriginul 
leu preţios acestei societăţi şi nu 
liramai să urmărească cu atenţie acţi-
finea comitetului, dar' să-şi urmeze 
[poveţele ce comitetul va da nu numai 
eu scop de a spori fondul, ci mai 

[lies pentru a promova cultura naţională 
Imână. 

Azi, când pe terenul politic suntem 
fparalisaţi la ori-ce mişcare, se impune 
|ca o eupremă datorinţa naţională ca 
pe terenul cultural să luptam cu 

Itoată căldura sufletului nostru şi delà 
laici o jertfă să nu ne dăm îndărăt. 

Fiascul celor delà .Nemzeti-Szövetség". 
Pentru a-'şi acoperi ruşinea ce au păţit 
alaltăieri aici în Arad, cei delà „ Nemzeti-
Szövetség" fac acum mare sgomot în jurul 
unui .atentat valach". . . Unele ziare pre
tind anume că ar fi Români cei cari în 
preseara serbării din parcul Baross au 
murdărit şandramalele în cari era să se 
petreacă „tündér-est "-ul (seara de vrajă) 
proiectată. ) 

„Budapesti Hirlap" face din chestie cas 
mare. Scrie un prim-articol, în care între 
altele scrie că dacă se va dovedi că aten
tatorii sunt.lîomâni, „Ungurii vor scrie acest 
atentat în socoteala bărbaţilor politici temerari 
ai Valachilor şi zi cn zi vor cere socoteală, 
socoteală definitivă pe toate terenele". . . 

Dar' dacă nu se va dovedi? 
Nu-'i aşa că atunci presa maghiară în* 

treagă — ca şi în alte caşuri — s'a do
vedit câţ este de miserabilă : calomniează 
o naţie întreagă, imputêndu-'i fapte de cari 
numai Ungurii sevîrşesc, ei cari au ne
cinstit pajure şi steag împărătesc. 

Românii din Arad au dat ei altfel ex
presie sentimentului ce nutresc faţă de 
„Nemzeti-Szövetség"; iau ţinut departe de 
întreg tâmbăleul \ 

mise. Recomandă adecă guvernului mij
loacele potrivite pentru delăturarea stă
rilor tât, de triste pentru Maghiari. Cere 
coiiS ocărea şcoalelor confesionale, 
întmikcerea grabnică a adminis
traţiei de stat, oprirea înfiinţării 
de institute române de credit şi 
economii şi în urma urmelor res-
trîngerea autonomiei bisericei gr.-
ort. române. Nici mai mult nici mai 
puţin ! 

Luăm act despre aceste alure ale lui 
Dr. Király — care ne face impresia, 
că revneşte tare la vre-o slujbă grasă 
în cabinetul lui Jeszenszky — pentru a 
face constatarea, că nu e tocmai din 
cele mai bune sitxmţia Maghiarilor noştri, 
când ei se plâng şi acum, că pier, acum 
vând au ajuns la maximul de putere ! 
Ce-o fl de voi, dragii noştri, când va 
veni apă şi pe moara noastră? 

Perirea naţiunii maghiare. 
Sub titlul acesta a apărut чііеіе a-

ceste o broşură de cuprins social-poliiic 
dinpeana obscurului Dr. Király Péter. 
Tendinţa broşurei este, de a agita îm
potriva „Valahilor ardeleni", cari 
înghit sate maghiare întregi şi 
vor face astfel ca naţia maghiară 
să piară azi-mâne din plaiurile 
Ardealului. 

Broşura începe prin a présenta pe 
Români în o lumină de tot posomorită, 
ca un neam fără nici o cultură şi care 
chiar în urma prostiei sale devine massă 
potrivită de a fi esploatată din partea 
preoţilor vicleni şi a „agitatorilor şar-
latani*. Poporul român — zice celebrul 
autor — e sërac, se află din punct de 
vedere economic şi social Ja un MÎvel 
mai jos decât înainte de 4 8 . . . 

Şi cu toate aceste, acest popor sërac, 
esploatat, prost şi cum mai e numit în 
broşură, — înghite pe Ungurii din 
Ardeal. 

Se jeluieşte apoi Dr. Király cum dis
pare în jurul Clujului caracterul un
guresc al satelor, cum se valahisează pe 
nesimţite zeci de sate, cum „se nimi
cesc cetăţile ideii de stat maghiar, 
prefăcându-se în cuiburi de Va
lahi". 

E într'adevër admirabilă această con-
cordare a scriitoriului de broşură. Ro
mânul, poreclit de el sërac, prost, incult, 
înghite pe Maghiarul vezi Doamne bogat, 
cuminte şi cult. Nu vede autorul în ce 
scrintită logică a ajuns? Unde semai 
întemplă ca un popor pretins in
ferior în ale culturii să nimi
cească şi să-'şi asimileze pe cel 
superior? Dacă face constatarea, că 
noi ne estindem şi fraţii maghiari pier 
vëzênd cu ochii, de ce nu are cinstea şi 
curagiul ca să ne recunoască superiori
tatea noastră, puterea noastră vitală 
şi pe de altă parte decadenţa Maghia 
rilor? A confundat bietul noţiunile! 

Nostime sunt însă conclusiile la cari 
Dr. Király ajunge pe basa falselor pre-

Serbările delà Haţeg. 
(CoresB. part iculară a „Tribunei Poporului"). 

Haţeg, 6 Iunie n. 

Clasicul păment al frumoasei văi unde 
odinioară domnit-au cu mândrie strămoşii 
noştri, a fost zilele aceste locul unor înăl
ţătoare serbări închinate culturei noastre 
naţionale. Aici 'şi-a ţinut adecă adunarea 
sa generală societatea pentru crearea unui 
fond de teatru român. 

Pr imirea oaspeţilor. 
Pentru primirea oaspeţilor s'a format un 

comitet al cărui suflet a fost dl Dr. Ga-
vriii Suciu, advocat, unul din tinerii băr
baţi meniţi a face în viitor mult — pe 
toate terenele — pentru propăşirea Româ
nismului în aceste părţi. 

Primii oaspeţi sosiţi au fost d.nii V. 
Goldiş, profesor şi studenţii universitari 
Sextil Pnşcariu şi M. Popoviciu, cari au 
venit delà Braşov încă Sâmbătă dimi
neaţa. 

Presidontul, dl Iosif Vulcan şi doamna 
au sosit Sâmbătă seara, însoţiţi de d-nii 
Emanuil Ungurean (Timişoara,), Russu Şi-
rianu (Arad,) şi Iustin Ardelean (Oradea,). 

La gară a fost primit de fruntaşii din 
Haţeg, In numele căror dl protopop Gheaja 
'i-a urat binevenire ear' dl président a 
mulţumit în scurte cuvinte şi cu multă 
amabilitate. 

Seara de eunoscinţă. 
Atât oaspeţii sosiţi (mai ales de prin 

jur) cât şi familiile române din loc s'au 
adunat seara la grădina delà hotelul pro
prietate a dlui Ioan Baciu, unde au petrecut 
până seara târziu. Animaţia era mare şi 
s'a manifestat prin mai multe toaste, dintre 
cari amintim pe a dlui protopop Gheaja 
şi Dr. G. Suciu, ridicate In onoarea dlui 
Iosif Vulcan. Veteranul luptător Munteanu, 
acest modest dar plin de inimă bărbat, a 
vorbit pentru presă, arëtând meritele ei 
câştigate pe toate terenele. 

Şedinţa I . 
După sevîrşirea serviciului dumnezeesc 

In ambele biserici, conform programului, dl 
Iosif Vulcan a deschis prima şedinţă a 
adunării prin următoarea vorbire: 

Domnilor şi doamnelor ! 
Adânc mişcat vin së-'mi ridic glasul în 

locul acesta. Căci este sfânt pămentul pe 
care ne aflăm, sfânt tot ce ne împresoară, 
tot ce vedem în giur de noi. Toată valea 
aceasta, toate colinele ce o împrejmuesc, 

toate pSraiele ce o udă, codrii şi munţi i 
ce-o încunună, tot ce este aici în ţeara 
Haţegului vecinie şi neperitor, — ne in
suflă o simţire fermecătoare, care ne în
călzeşte inima şi ne ridică sufletul, întocmai 
ca revederea mult doritei noastre mame 
dulci. 

Aici suntem ca Ia mama noastră, căci 
aici a fost vatra neamului românesc, obârşia 
noastră naţională, de unde ne-am rëspândit 
în câte părţi, intemeiând o nouă familie de 
popor în mijlocul străinătăţii, un nou neam 
prin munţii şi văile Carpxţilor, form* nü o 
nouă limbă dulce şi armonioasă şi jD-uund 
întocmai credinţele şi obiceiurile aduse 
cu noi. 

Aici au descălecat legiunile împëratuiui 
Traian, venind să cucerească Dacia ; aici 
au dat ele năvală asupra armatei voinicului 
Decebal, care umilise atât de adânc trufia 
română; aici s'a petrecut crâncena cioc
nire a doi urieşi, care a schimbat pe vecie 
charta acestor părţi ale Europei. 

Par'eă vedem înfricoşata luptă pe vieaţă 
şi moarte între cele doue naţiuni mari ; 
par'eă auzim strigătul de îmbărbătare al 
ostaşilor cari se bat fericiţi pentru o idee 
sfântă, pentru viitorul neamului lor; par'eă 
munţii şi văile resună de gemetele sfâşi
etoare ale celor ce trag de moarte şi de 
cântecile de negrăită bucurie ale ln-
vingëtorilor. 

închipuirii noastre 'i-se înfăţoşează o icoană 
chaotică, stropită cu sânge, în care trosnetul 
armelor, tropotele cailor, zuruitul carelor, 
vaietele răniţilor, planşetele femeilor, fumul 
satelor arzende şi croncănitul vulturilor 
flămânzi, fac un amestec ameţitor, de unde 
străbate ţipetul fetei lui Decebal, care îşi 
vede părintele murind çi strălucita lui 
capitală Sarmiseghetusa, în flăcări cutro-
pindu-se ruină peste ruină. . . . 

Şi tot înaintea noastră se înalţă din 
cenuşe falnic Ulpia Traiana, vestind lumii 
mirate închegarea unui nou neam, în care 
vulturul roman a împlântat sëmênta lati
nităţii; o nouă fiică a gintei romane, îm
podobită drept zestre cu toate însuşirile 
bune şi frumoase ale părinţilor şi dându-
'i-se menirea .de sentinela Romei în aceste 
părţi depărtate ale Europei resăritene. . . 

Multe veacuri au trecut de atuncia, po
poare peste popoare au cutrierat în aceste 
locuri, stăruind să cutropească neamul găsit 
aici. Dar' înzădar. Limbi şi ţări străine 
au dispărut m giur de noi şi nu le-a mai 
rëmas decât numele ; ear' sëmênta latină 
a eşit din mijlocul tuturor vijeliilor, cu 
steagul spintecat, dar' purtat tot în su- iă-
sàndu-'l noue urmaşilor drept ш-ни-тгз 
sfântă, ca sub el să trăim şi să m u r i m . . . 

Măreaţă a fost menirea ce împëratul 
Traian a impus coloniilor sale aşezate aici. 
Numai aceasta măreţie ne lămureşte, că 
pentru-ce nu 'i-a fost jale să le rupă din 
trupul gintei mame şi să le expună la mar
ginea cea mai îndepărtată a civilisaţiei, toc
mai în valurile vêrtejului omorîtor al mi-
graţiunii popoarelor. 

A avut trebuinţă de o păzitoare a latini
tăţii In resăritul Europei, care să veghieze 
cu ochi ageri şi să dea pept cu toate por
nirile duşmănoase ; care să susţină aici mă
rirea numelui roman şi să fie în acelaş timp 
farul care să reverse lumină în mijlocul în-
tunerecului b a r b a r . . . 

Din Roma ne-am adus o fire 
Să fim noi chiagul de trezire 

A fost ce doarme amorţit; 
Să fim aicea steua care 
Arătă calea de 'nviare 

Popoarelor din resărit ! . . 
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Multe veacuri au trecut de atuncia. Şi 
eacă astăzi avem să ne dăm seamă, că 
cum ne-am împlinit însărcinarea ce ne-a în
credinţat marele împërat? Cari sunt titlu
rile noastre la recunoştinţa lumei, câştigate 
cu susţinerea rolului primit ? Unde ni-s do
vezile, prin cari probăm în faţa şi împo
triva tuturora, puterea de viaţă a elemen
tului românesc? 

Vom rëspunde: 
Menirea ce s'a dat strămoşilor noştri, pe 

cât de măreaţă, a fost tocmai atât de grea. 
Aşezaţi în calea năvălirii popoarelor din 

resărit spre apus, necontenit isbiţi în fiinţa 
noastră şi lipsiţi de ajutorul mamei dulci: 
rolul noătru impus a fost să ne aperăm 
viaţa, să ne păstrăm limba, semnul înve
derat, că suntem de viţă latină. 

Veacuri întregi ne-am consumat toate pu
terile spre a ne scuti existenţa. O luptă 
titanică aceasta, cu droaia de popoare cu-
tropitoare, din cari am eşit biruitori doar' 
numai graţie puterii de viaţă a sângelui 
nostru moştenit din Roma. 

Probă ne e Istoria, ale cărei pagmi spun, 
că ne-am luptat mai mult pentru limbă de
cât pentru viaţă ; martori ne sunt munţii 
şi văile din giurul nostru, unde s'au pe
trecut atâtea fapte de vitejie. Cu tot dreptul 
putem exlama cu poetul : 

Sa spuie Retezatul, acel asii de pace, 
De-a fost Românul trândav în timpuri 

[de nevoi ! ? 

Probă de vênjosia neamului românesc 
este că nici cele mai crunte prigoniri ale 
sorţii nu ne-au putut stînge, că suntem tot 
acolo unde ne-a aşezat Traian, că stăm 
neclintit aici, că vrem să rëmânem tot 
aici.... 

Totdeauna şi vecinie călăuziţi de acelaşi 
gând înalt, totdeauna şi vecinie arborând 
stindardul originei noastre romane, susţi
nând prin lupte de veacuri furtunoase së-
menţa latinităţii în munţii şi pe plaiurile 
Carpaţilor : eată cum ne-am împlinit me
nirea; eată titlurile noastre la recunoştinţa 
lumei, eată dovezile noastre că suntem un 
neam de oameni cu putere de viaţă, care 
nu se poate stînge, care are să trăiască 
vecînic... 

* 

Trecut-au veacurile întunecoase şi zorile 
unui timp senin s'au ivit de mult pe ce
ruri. 

Aerul proaspët al dimineţii învie tot şi dă 
puteri noue. 

Toate se mişcă, toate încep să lucreze 
Paserile cântă vesel şi vêntul adie cu drag 
aducênd simburii deşteptării. 

A început o vieaţă noue. Fie-care neam 
s"a apucat de lucru, unele mai iute altele 
mai târziu, toate vor să-'şi ia un loc de 

frunte în rîndul naţiunilor, câteva 'şi-au şi 
luat. 

Din aceasta muncă ne cerem şi noi Ro
mânii partea noastră. Vrem să muncim 
pentru deşteptarea, luminarea şi înaintarea 
noastră culturală. Vrem să rëspândim cul
tura în toate păturile vieţii româneşti. Vrem 
cultură naţională, căci numai asta se potri
veşte firei, dorinţei şi menirei noastre. 

Eată şi cuvêntul pentru care voim să 
înfiinţăm un teatru naţional, care este un 
organ de frunte pentru rëspândirea cultu
rei naţionale. 

înfiinţarea acestuia îasă cere ajutorul în-
tregei naţiuni, căci noi suntem avisaţi nu
mai la puterile noastre; de aceea arA venit 
şiaici, ca să facem apel ba sentimentul de 
sprigin naţional şi al d-voastre. 

Adresându-vë acest apel, deschid aduna
rea generală ! 

Discursul dlui preşedinte a făcut o impresie 
profundă. Sala a isbucnit în apiause şi 
multora lacrimi le strălucea în o<;hi. 

Se aleg apoi notari dnii V. Goldiş şi 
Pr. Qivulescu. 

Dl Y. Goldiş, secretarul societăţii ceteşte 
raportul general. A fost ascultat cu 
atenţie mare şi adese întrerupt de apiause 
şi aprobări. Raportul este nu numai o 
oglindă fidelă despre îmbucurătoare pro
grese, dar' şi o adeverată piesă literari de 
valoare, care face onoare simpaticului pro
fesor. (Vom publica acest raport în alt 
numër. Redacţia !) 

S'au ales apoi comisiile după-cum urme
ază : în comisia de propuneri dnii Dr. loan 
Mihn, Dr. G. Siiciu, Russu-Şirianu, T. 
Ghêja, protopop şi vicarul Nestor ; în co
misia financiară Emanuil Ungureanu, Bon-
tescu, I. Baciu, P. Olteanu şi Munleanu ; 
ear' în comisia care se câştige membrii noi 
dnii Dr. G. Suciu, Bersan, Sânzian, Cornel 
Popovici şi vicarul Nestor. 

Dl P . Givulescu, ceteşte raportul despre 
starea materială a societăţii. Se constată 
că averea societăţii e de 118.654"^. şi 
numai din camele creşte cu 10.000 fl. pe an. 

Dl Sextil Puşcarin ceteşte apoi o diserta
ţie (Din tainele culiselor) scrisă cu multă 
pricepere şi cu un umor sănetos. 

Publicul '1-a aplaudat cu simpatie ear' 
comitetul 'i-a mulţumit şi a decis să pu
blice disertaţia în anuarul oficios. 

Preşedintele ridică şedinţa, mulţumind 
călduros publicului care prin présenta sa a j 
dat nu numai semne de interesare pentru i 
societate, dar' prin aplausele saie a şi în- ; 
curagiat pe cei-ce luptă pentru realisarea j 
măreţului plan. 

P o l i t i c a României. 
Rëspunzênd unei interpelări ce 'i-s'a adre-

s it în şedinţa dala 14 Maiu, dl D. Sturdza 
a zis aumatoareie : 

D-sa (dl Scorţescu) va expus în ea consta 
melodrama représentatif la laşi în 17 Aprilie. 
D sa v'a spus că un colonel, şef de stat 
maior al unui corp de urmaţii, ь com pu 
acea melodramă alegorică, în care erau 
representate provinciile locuite tic Roruàui, 
dar' cari nu fac parte din Rervat, ei apar
ţin altor state. D-sa v'a expus mai de. 
parte ca, după-ce se înfăţoşau rend pe rond 
Înaintea publicului acele provincii, şi îşi 
ziceau durerile, ele erau strîuse In fine sub 
o singurii coroană. D-sa a mai arö'í'-t, 
cum aceasta representaţie a fost bine pri 
mită de public, care a aclamat pe auVr ; 
eă colonelul Teişann a venit po scenă ón 
a mulţumit publicului, că în urmă colonelul 
Teişanu a fost pedepsit cu ares*;, şi că 
acest fapt de a-'l fi podep.îit este barbar 
şi nepatriotic. 

Së puuem chestiunea pe adevöratul teren 
şi se judecăm. 

Am dinaintea mea auunţul represe:itaţi-
uuii. Ia partea a doua a representaţlunii 
este un „tablón viu", în enr« •A^lcm. în
surate personin-'itriie Basarabi. i. Bucovinei, 
Transilvaniei, Ahuv.mureşului, C.işb.nei, Te-
mişanei. Inparioa a treia a repi;-hi«itaţiuttoi 
apar iarăşi !n „tablourile vii - Т-л.іяіІѵішіа, 
Basarab/a. Виеоѵіл.-*, Магагаиг<ч>н', Crişiana 
şi Temişana. A ' u; stau tipar ' : şi nu se su aibă cei 
pot nega. S A vi-.'! 

Ast-fel rnelodr- ma are un i racfor ire
dentist, şi încă u i caracter iredi ..tist accen
tuat. 

Sri më explic. 
Melodrama ave un caracter iredentist ac

centuat — acela ne care d. tt-.orţeseu Гд ac
centuat şi d-sa de la tribună, când a ziti că 
tendinţa noastră e*te şi trebue sa fie lăr
girea şi mărirea teritoriului de astăzi al Re
gatului. 

Tot-d'a-unn, şi nu numai eu, dar toţi băr
baţii politici înţelepţi ai acestei teri, au re
pudiat teoria lărgitei si mărirei teritoriului 
nostru, ea un urne pericol peniru existenţii 
Regatului. Toţi bărbaţii politici înţelepţi uu 
repudiat şi au condamnat acţiunile iredentiste 
ad-ecă acţiunile prin cari am exprimat ten
dinţa sau voinţa de a mări teritorul nostru 
anexându-ие provincii aie Statelor vecine 
cu populaţiunea românească. 

Politica Statului român nu a fost nici 
odată o politică de lărgire a teritoriului ci 
a fost tot-d'a-una o politică de deavoltare 
internă. 

Nici un cap sănătos, nici o inimă în ade
vër patriotică nu s'a gândit vre odată în 
Regatul român la expansiuni teritoriale. Am 
declarat'o cu toţii şi necontenit, că suntem 
.-uulţumiţi cu ce avem. Da aceea am şi fo-it 
tot-d'a-una un reazăra pentru menţinerea 
päeei în Orientul european. Românul e mul
ţumit eu teritoriul pe care-l posedă şi na 
cere de cat ca m margine]e lui să se în
tărească şi să se desvoiie. 

Această politica a creat Regatul roman. 
Această politică a creat României posiţiuima 
respectabilă şi plină de încredere, ce o are în 

Europa. Această pol'ticâ a făcut din 
i nta un punct de reazăm al tuturor 

cari nu vor în Orient desordine, ci pace $io 
liniştită desvollure. 

Nu e un ba»; po'iiïc înţelept al ori-, 
cărui partid, care ar ii avut vre-o daţi Г, 
altă politică, şi înţelegeţi c'.l ori ce abate» 
de la această politicii, un bărbat politic În
ţelept nu o poate aproba Bărbaţii politici 
cari sunt la cârma ţerei încă mai puţin pot 
s'o aprobe. 

A voi сіле-ѵа un h;cru la care nu are 
drept să vrea, e iui ce reprobabil, nebu
nesc şi nepoiitic. A voi cine-va un lucru 
la care nu poate ajunse, e încă mai repro-
b.tbil, încă niiii йеЬ.шезс şi încă mai ne-
politie. Nu e un lucru nici înţelept, nici 
poliUc, aici patriotic să se aţiţe, fie juni
me., rie pop-n'ai la nişte năzuinţi, cari m 
pot să aibă reaiitate. 

Trebue să ne gândim Ia aceasta mai 
aîerf m',, üat mic, îneanjurat de doue mari 
împilaţii - - eă ducă noi nu respectăm sta-
ro» teritorială a acestor împărăţii, sä m 
s'îrnm dm prírim celor mai puternici ?ш-
polarer, strhf.i noastre teritoriala. 

Ex ; ;eei: ţ- i Regatului înainte de toate 
de datoria noastră. 

Pentru ce fităm noi miniştri aci 1» 
sf;it şi chibzuială cu d-voastre, représen
ta.'^ ai ţerei ? Ca t:ă nu punem existenţa 
Regatului nostru în pericol. 

Apoi când d. Scorţescu şi alţii aţlţă mul
ţimea ca să ia Basarabia, ca să ia Buco
vina, ca sa Transilvania, ca să ia ju
mătate din Une. r i a , o parte dia Austria 
şi o provincie ; .u.siei, atunci ar trebui 

p a t a eimil simţ şi conştiinţa 
j.-revoca pericole asupra 

i ar fi altui decât acela 
vomau ridicol, ar fi i 

.-.ie aţtţari sunt un att 

sa va-ia, ca \ 
patriei. — De 
de a face Regeiéi 
tul. Da aceea, a., 
röu, nopatrioíic. 

Cum, nu ív gândiţi, că cu asemeneaet 
nesocotite рніф să rulicăţi d-мё imperii am 
în contra noastră, cari au putinţa să ne re
ducă la o st'ir.-г mai rea dn cât aceea în m 
regatul Greciei a fost redus de Turcia, fiwl 
că nu s'a i'-nut în In limitele dreptului 
ţi cor. 

Juriştii, advocaţi să deschidă, nu cărţile 
ce drept modern, ei iustitutele lui 
man, cari t-e dau în mân:» începătorilor 
studiului dreptului, şi vor ceti acolo pre
ceptele dreptului, date de Ulpian în puţine 
cuvinte simpla şi pătrunzătoare : — д й і 
onest, a nu jingni pe altul, a da fie căruia 
ce este al lui" — şi mai departe se ce
teşte tot acolo: — că „dreptul ginţilor 
e.-t.e ac .-la. care se observă între toate po
poarele." Din timpuri străvechi există drep
tul ginţilor pentru a asigura traiul popoa
relor, si mai ales ace -t drept este paris' 
popoarelor şi terilor mici. 

Dacă în timpurile vechi stau lucru 
astfel, Ы linele secolului al 19-lea, câni 
öuníem mai înaintaţi în cultură, stau tot i 

De aceea actul care s'a făcut la Iaşi, cs 
repre:->?n>'anţiunea melodramei cu caracter 
iredentist, a fost un act nepatriotic, pentru 
eă treime sa căutam să intarim ţara, eai 
nu să o slăbim ; trebue să o punem' 

do primejdii, iar nu să o vîrîm ti; 

Lucrarea literara a comitetului 
fondului de teatru 

( B i b l i o t e c a t e a t r a l ă ) . 

(Urmare şi fine.) 

Cum să împacă cu legea aceasta faptul 
comitetului, că din 4 numeri ne dă două locali
sări din franţuzeşte. Românul nu are să 
simţească comicul francezului, dacă vede 
că rîde în o comedie franceză, vă rîde ca 
de un spectacol, dar' nu va simţi cu ade
vërat comicul. De multe ori românul se 
poate şi supăra de moment ce francezul 
le ea în comic şi de cari el cu cultura sa, 
cu liberalismul sëu, ride. 

L'as apoi că una din cele doue localisări 
—-„un om buclucaş"— e un product tocit 
fără nici un sens pentru ziua de azi. De 
deputatul Titu Delabrad au putut să rîză 
oamenii de acum 40—50 de ani, când a şi 
fost scris, dar pe noi, cei de azi ne supără. 
Cealaltă „Idil la ţară", adevërat că e mai 
bună. 

Din piesele originale a meritat să fie pu
blicată comedia: „Bilet de Tramvaiu" dar' 
Soare cu ploaie, nu. Aceasta e o imposi
bilitate si ca concepţia şi ca technică. Ni 
зе înfăţişează o păcălitură urîtă! Ei bine 

asta se poate în anecdotă, dar nu în co
media. Piesa nici nu este deci productul 
dramatic numit comedia, ci e un fel de 
anecdotă compusă în forma dramei. In pro
ductul cu numele: comedia, nu are doar' 
să se încadreze ori ce. 

In comedia e un conflict între persoane, 
comici şi principii de lume, care conflict 
se resolvă aşa, că partea comică se des-
metăceşte, îşi vede lucrarea sa sucită, şi 
să închină principiilor mai ".nalte, vine 
la reson. Şi tocmai în acea zace faptul, 
că sfîrşitul comediei ne lasă tot deauna 
mulţămitori. 

Ce vedem în sfârşitul acestei comedii ? 
Cum două persoane se înşală pe sine. Dna 
Clitan veduvă cu 3 fete, caro dă pe gro
zava la băi, fără a spune, că are 8 fete, 
să cearcă, umblă să se mărite după un om 
bogat. Dă de unul. Dar un neam al ei o 
păcăleşte, defăimează pe acolo şi o înso
ţeşte cu un alt domn, tot grozav la vedere 
cu 3 fete, tot în secret om care şi el umblă 
cu intenţiunea de a se însura cu o femeă 
bogată. Şi tocmai la logodnă se desveleşte 
că fiecare parte e seracă şi că mai are înce 
şi câte 3 fete, pe lângă sine. Dar nu să 
mai pot strica. — Vai de ei. — Se înţelege 
sferşitul e, că-i compătimeşti. Tot aşa tre
bue să compătimeşti pe cealaltă päreebiä, 

adusă şi ft&sa la logodna, pe un student 
de liceu fugit eii bftui, re i-a cäpetat de pe 
cărţi, la băiie din Mohadia (lupa iubită sa. 
Unde e mulţămirea ? ! 

Mai sunt şi alte lucruri necorecte şi. ne
naturale. D. e. 

In scena primă ni se înfăţişează persoa
nele aşezate la 3 mese în o grădină a unui 
restaurant. Un timp se vorbeşte la o in?:să 
eu glas înalt, ea sä se audă. apoi aeestia 
continuă deodată a conversa încet, pentru 
ea să lase pe cei delà masa a 2-a. şi după 
ce au vorbit aceştia puţin, tac şi ei şi 
continuă vorba la masa a 3-a. Ce o fii fji 
cum o fî şi asta ? ! 

Dragostea între şcolari ul de liceu şi o 
fetiţă de 16 ani încă ni se face nenaturală. 
Se zice, eă se iubesc de 4 ani; adecă când 
şcolariul va fi fost de vre-o 13 ani şi fetiţa 
de 12 ani. Altcum nu se poate? Şi apoi 
no şi arată, că şcolariul şi-a vèndut cărţile 
de şcoală şi a fugit cu banii de pe cârti 
la băile din Mehadia, unde se afla iubita 
sa, căci auzise că acolo s'a aflat unul care 
făcea curte tetei. Şi acolo ajunge na pe-
ţească cu йисеез. 

Adevërat, se va pretinde, să credem tot 
ce ni se dă, căci doar' suntem în comedia, 
ii, dar uu sunt nici aci toate permise ! 

auajo 
ргішеміі. 

Esie un aU nepalriotic sa împingi la) 
ă'-'ţiuae periculoasă. Este un act nepatiio-

( 
sa agrăiasei '-'•hiar si nici aceea, ca fata 

pe mama sa cu ; Scumpă şi. unică rnamäl 
N;ei aceea nu poate fi bine, că toate se tt 

iaţiţ'"HZa în gradina delà restaurant. Aci seit 
tc-ate întâi/urile, toate declaraţiile, hotărlrei 
.fi toate pregătirile de logodnă. De era cui
va din întâmplare şi v reun preot pe acolo, 
i-aiû .ß' vëzut şi logodiţi şi cununaţi tot t 
grădinii. 

O nepotriveală e şi prologuí pusiniWj 
tea piesei ,Soare cu ploaie" ; sc potriveşti 
curat ca „soarele'" la „p'o 

Se pot cita şi unele floricele de logică ţf 
de limbă. D. e. din prolog: 

„Ba rup'.am chiar şi ramuri de fructe k 
carcate (e vorbi de arborele naţional), 
ori căi ni-l dubiră, de ioc nu s'a uscat, Ci 
îl zdrobeşti mai tare, de ramrui mai vînjoa-1 
se, Căi U de.<poi ma crâncen, ai poame m 
frumoase, ('u!) 

„Aşa mi-a fost ursita, să-mi fie îu vec 
ur i i ' , On ce-i stricat şi mârşav şi tot cei' 
schimosit (sic, asta-i ursită f ! ) 

„Cântarea trăganată şi doina cea cu dor 
încep să se prefacă vertej tubetător* (Nu 
înţeleg.) 

Şi acum îî;ce ceva: 
Face poate mai bine comitetu fondului 
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tie>şS paradezi cu un lucru, pe care nu 
poţi să'l faci şi pe care daca te-ai încerca 
al.jace, te-ar strivi. 
jßolonelul Teişanu este un ofiţer cult şi 

іЩшз, dar a făcut un act NE30EOT.it. 
ţin militar nu are să se amestece în ces- 1 

tnffifle politice, nici interne, nici externe. 
Militarul nu are să se amestece în cestiu-
lileipolitice, fiind-că el are o altă menire 
Înaltă — de a se pregăti pentru a apăra 
patria sa, de a'şi scoate sabia în momente 
de pericol şi a'şi expune viaţa pentru pa
trie şi Rege ! Viaţa pentru datorie I Iată 
menirea militarului. In aceasta trebue să 
je concentrată toată munca, toată munca ; 

toată activitatea sa. 
Alţii sunt, cari conduc politica ţerei, nu 

Bilitarii. 
De aceea, nu este iertat unui militar 

tt-'şi însuşească dreptul de a conduce el 
politica ţVrii. Aceasta este un act de ne-
tocipună. Şi îmi pare reu, că sunt silit să 
щ aci în Cameră un lucru atât de simplu, 
ţi i adaog un ce şi mai simplu — că e 
m act pentru care nu am un cuvent ca
racteristic la îndemână, ca un ofiţer din 
armata, şi încă un ofiţer superior, şi încă 
di şef de stat-major a unui corp de ar
mată, să iasă pe scenă, ca să fie aplaudat. 
Aceasta este contrariu disciplinei militare 
ţiln ori-care alt stat s'ar ii întômplat, ar 
fl fost reprimat cu pedeapsă mai aspră de 
cât cu 40 de zile de arest. Armata nu este 
făcută ca să dea reprezentaţii teatrale. 

Fapta colonelului Teişanu nu e altfel de 
explicat, decât că a fost într'un moment 
de absenţă de completă cugetare, când s'a 
pus să fie autor dramatic cu tendenţe pe
riculoase existenţei Statului român şi când 
mai departe a apărut pe scenă. 

Autoritatea miiitară era în drept să se pe
depsească acest act nesocotit. Colonelul Tei-
aanu a fost pedepsit, nu prin intervenţiune 
gtraină, ci prin intervenţiunea imediată a 
superiorilor söi. Generalul Iarca a zis : — 
pedeapsă trebue să se dea şi singur colo
nelul Teişanu a recunoscut greşala ce a 
făcut. Ministrul de rësboiu a aprobat. Nu 
putea un asemenea act de indisciplină a 
шгаі militar să română nepedepsit. 

Vin acum la a treia. 
Cum? Pentru faptul că autoritatea mili

tară a pedepsit pe colonelul Teişanu, dl 
Scorţescu, studenţii şi alţi cetăţeni au drep
tei să intervină şi să facă ovaţiuni acelui 
jpiitar pe care autoritatea legală Га con
damnat. 

Dar' im vede dl Seorţescu că aceasta 
ite o enormitate, căci este a da militari-

or brevet de nediscipliaă şi de nesupunere 
a lege şi la autoritate ? Cu asemenea ar-
nată desorganisată, anarhică, crede oare 
•sa că se poate apöra ţara în timp de cum
in»? 
Eata un fapt reprobabil, eată o acţiune 

nesocotită: a face ovaţiuni colonelului Tei-
1, care s'a făcut vinovat de un act de 

pava nedisciplină. Eată un act nepatriotic 
apă cum n'au fost patriotice nici compune
rea şi representarea melodramei. 
După ce colonelul a fost pedepsit, re-

iresentanţii Austro-Ungariei şi Rusiei mi 
,д arătat în mod confidenţial rapoartele eon-
lulilor respectivi din Iaşi asupra acestui in-
àdent şi mi-au spus : Nu reclamăm, dar' 

le teatru, dacă tipăreşte pe зрезеіе fondu
ri biblioteca şi o trimite apoi gratuit meni
rilor, drept resplată pentru tacsa de mern-
iiu. Mât poate jertfi fondul acum, când a 
reçut sume cu mult suta de mii. Astfel să 
»teste cel puţin în cercul cât mai largi şi 
tu rem&ne în librării 
Sunt şi cu mult prea scumpe broşurile 

bibliotecii teatrale cu 20 şi 15 er. Nrul I. 
are 56 şi al II: 51 pag. şi costă 20 cr. ; al 
Щ, are 28 pag şi costă 15. Va se zică 2 
:№g. coätö І cr.; M format mic. 

f Să vedem cum se vîml în alte locuri 
: temenea broşuri sigur şi mai de valoare : 

î ff i to noastră din Caransebeş, a dlui 
idoş, ne da 80 pag. cu 14 cr. ; Biblioteca 
ţnin Щі din Bucureşti, Biblioteca de po-
ilariaare din Craiovu şi a şcoalelor din 
kei ne dă broşuri de câte, 120 pag. cu 
ite 15 cr. Şi toate publică lucrări de va-
lare literară. 

Biblioteca teatrală nu va fi lătiţă, dacă 
vinde aşa scump. 

ibl. 

este un fapt regretabil, ca într'o representa-
ţiune teatrală să se atace State vecine, cari 
doresc să trăiască în pace şi bună vecinătate 
eu România, căci a aţîţa la încorporarea în 
Regatul român a Basarabiei, a Bucovinei, a 
Transilvaniei, acesta nu poate contribui a 
menţine relaţiuni dc încredere reciprocă. 

Este cert. d-lor deputaţi, că dacă, în faţa 
unor ademenea aţîţări din partea noastră, 
s'ar rëspunde cu provocări contrarii din par
tea celor doue mari imperii — situaţiunaa 
pentru noi nu ar fi avantajoasă. De ce dar' 
să ne jucăm cu focul? Pentru a face rëu 
guvernului actual sau raia personal? Dar' 
nu vede ori şi cine că rëul ar fi — pentru 
ţară. ear' nu pentru mine ? 

— Nici un om cu mintea la locul ei, nici 
un om în adevër cu simţiminte patriotice în 
inima sa, nu poate să dorească a expune 
patria sa la pericole, ale cărora resultate 
desastroase sunt ueîndoelnice, şi cari se pot 
vedea chiar din capul locului. 

In privinţa inviuuirei, că este un întreg 
sistem de a apăsa, să-'mi daţi voe, domni
lor, să citez câteva linii dintr'un ziar, fiind-că 
şi adverserii mei s'au servit de citaţiuni de 
ziare. Voiu ceti câteva linii din ziarul mitro
politului Miron din Sibiiu. 

Vë aduceţi aminte despre interpelarea 
dlui Take Ionescu, în care d-sa m'a aeusat, 
pe basa unui document care n'a existat 
nici odată şi care e un adevërat falsificat. 
(Aplause prelungite.) 

Al doilea aci, ce v'a citit d sa aci, este 
o iscodire, este un falsificat, menit ca, în
tr'un moment de surprindere naturală, să 
vë cuprindă inimile şi sufletele, şi pe basa 
acelui falsificat să më condamnaţi ca pe 
un nedemn servitor al Regatului. (Aplause) 

Eată ce zice ziarul Mitropolitului Miron 
din 9/21 Maiu, ziar care nu cred că se va 
zice că au fc>3t s'au este prietenos pentru 
mine personal, căci să nu uităm că acest 
ziar a dat o ţidulă de bună purtare repau-
satului întru pomenire bisericească Mitropo
litului Ghenadie. 

Dl Sturdza citeşte apoi pasagii din arti
colul dela 9/21 c. al Telegrafului Român.)" 

Comediile din Arad. 
Din graţia mai multor întreprinzëtori 

ovrei avem în oraş mai multe petreceri : 
circ, panoramă şi ménagerie. 

La Rusaiii însă spectacolele s'au înmul
ţit. Am m<ii putut vedea cu acest prilegiu 
şi alte bazaconii, anume: .şedinţă festivă" 
la „Nemzeti Szövetség" şi alaiul cu vorbi
rea lui Hieronymi. 

Despre cele trei dintâiu comedii întoc
mite şi pentru nepatrioţi nu vom da raport 
apoi ele au mai rëmas, astfel că le mai 
poate vedea, cine n'a fost acolo ; dar' ceste 
doue din urmă au ţinut numai cele 2 zile 
de Duminecă şi Luni, prin urmare trebue 
să amintim puţintel din ele. 

Comedia „nemzeti szövetség*-istă s'a jucat 
din prilegiul „primei adunări generale a fi
lialei aradane" a acestei patriotice între
prinderi în capul căreia stă — Herczeqh zis 
şi Mihály, poreclit şi rector magnifiais, care 
însă n'a venit şi comedia filialei aradane 
s'a petrecut fără el. Dar' totuşi au venit 
din centru së 1 înlocuească trei alte cele
brităţi nici nu mai ştiu în ce ştiinţe obs
cure, nici chiar numele nu le ştiu, zëu că 
nu. Chipurile lor cam sëmênau mult cu 
ale patrioţilor fruntaşi aradani, arangiatori 
ai comediei: Szèeseny Árpád (la Galiţia îl 
chema Şmule Knoflsaft,) Bathonyi Elemér 
(iu Galiţia Moise Galgenstern), Andrásy Ti
hamér (venit din Galiţia ca lainkef Zwie-
belduff), Gsáky Lehel (mai nainte : Iosl 
Gansleber), Bzapáry Tuhutum (stim : Lebele 
Kascheies), etc. etc. cum zic, toţi erau a-
colo, ear' în spatele lor patrioţii botezaţi, 
strîoşi din gunoiul tuturor naţiunilor, 

Si ле mai comedie, frate! Çe mai cara-
ghioslîeuri! Rîdeai de ic prăpădiaide pros
tiile t'klrugate la şedinţa festivă. 

După aceea, —- dar' nu ţinu mai mult 
deeât zl\ oră » şedinţa festivă —- se duseră 
la eeealaîtă comedie cu Hieronymi., care 
venise să-'şi spuuă dlor alegStori şi uscate 
despre pişieherlteurile bànffyane cum se 
tragi* pe sfoară pe Austriaci în causa re-
noirii învoielei. A reuşit omu-pantlicar, pa
trioţii so uita eu ochii înholbaţi şi gura 
căscată, cum comediantul fost ministru în
ghiţise un petec de hârtie aprinsă şi apoi 
scosese din fundul gâtului şi mai stii de 
unde, timp de 2 ore fel de fel de făptuiri : 
1000 metri de pantlici, vre-o 5 porumbei 
vii, vre-o duzină de ceasornice de aur, etc. 
etc. Să vezi ce bucurie aveau cu toţii. 

Dar' să trecem la comedia cea cu Var-
jassy : 

Omul acesta, încărcat, precum să ştie pe 
tot rotogolul Ungariei, cu merite neperi-
toare, a rîvnit de mult după o resplată, 
după îndeplinirea unei ambiţii nobile, a-
Eurne: să capete şi el titlu de „dl prési
dent*, fie ori şi unde. Şi fiindcă, urgenta 
tare, şi în grabă nu era altceva, l'au pus 
.président al partidului liberal din Arad". 
Mare onoare şi distincţie! Ei, va se zică 
de dn gul acestei proclamări a lui Var-
jassy a fost arangeată comedia în aceste 
doue de pe urmă zile. Aicia, më rog, n'am 
fost de faţă, deşi Invitat; căci prea eram 
sătul de cele doue dintâiu. 

Seara apoi : „tündérestély Barossparkban*, 
adecă câteva foişoarc de carton pentru 
copii, unde trSgeau lăutarii „bùcsù"-nvï d'ale 
faine, ce vindeau marafeturi de băcănie cu 
preţuri şi mai faine ; ear' apoi la sfîrşit 
vre-o 11 (adecă nici o duzină) de rachete 
foarte modeste ; tot ca pentru copii ; totul 
ivea o înfăţişare de ceva bâîciu de pe 

vr'ua orăşel mic. 
Facă serbătorile c-ari au „vrăjit la Ru

salii pe „patrioţi". 

Â 

Arad, 7 Iunie n. 1898. 

Procesul nostru. Azi dimineaţa 
au plecat la Oradea-Mare amicii noştri 
V. Mangra, Dr. Ioan Suciu şi cola
boratorul nostru Aurel Trif. 

Dl Dr. I. Suciu va présenta ape
larea In procesul ce se va per-
tracta mâne. 

* 
Petrecere poporala în Arad. Maialul 

şcoalelor gr.-orientale din loc, ţinut a 2-a 
zi de Rosalii, a devenit o mare şi fru
moasă petrecere a poporului nostru de aici. 
Lume multă s'a adunat DE3 de dimineaţă 
în curtea bisericei catedrale, de unde con
voiul a plecat cătră 8 ore, în frunte cu mu-
sica militară. Băeţii şi copilele de şcoală 
•sub conducerea harnicilor înveţători, s'au 
oprit înaintea reşedinţei episcopale, unde 
musica a Intonat o cântare naţională. In 
p?dure s'a concentrat popor mult şi inteli
genţă. Dintre preoţi am remarcat pe d-nii 
Mangra şi Teleseu, ear' dintre fruntaşii in
teligenţi pe d-nii Oncu şi Truţa ş. a. Tine
rimea inteligentă a fost foarte bine repre-
sentată. Multă animaţie a produs minunat 
executatul căluşer, jucat de 24 flăcăi voinici 
din popor. Seminariştii au delectat publi
cul cel mare cu admirabile doine. Petrece
rea a ţinut până seara târziu în cea mai 
desevirşită ordine. Felicităm pe bravii înve
ţători pentru succesul fără îndoială mare. 

Rectificare. In articolul nostru, întitulat 
„Redeschidereaparlamentului'' (în Austria) din 
n-rul trecut s'a strecurat o greşeală, în 
urma căruia sensul frasei respective are 
tocmai contrarul de ceea ce am voit să 
zicem, precum de altfel cetitorii din com-
posiţia frasei desigur au şi ghîeit-o ; anume 
la efîrşitul de tot al articlului în frasa: 
„atunci cel puţin cel nu al ocârmuirii fără 
parlament"" — acest „mt" trebue scos afară 
şi apoi înţelesul va eşi adevërat. Rugăm 
frumos pe cetitorii, pe cari îi interesează 
lucrul së recitească încă odată frasa şi 
зб-'şi îndrepteze. 

Medic român în Karlsbad. Med. Univ. 
Dr. Romulus L. Crăeiunu, medic clinic în 
spitalul univers. împ. reg. din Viena (Cli-
Dica dlui consilier de curte Prof. Neusser.) 
Specialist pentru morburile interne. Medic 
al asociaţiunei pentru îngrijirea studenţilor 
morboşi din Viena Protector : Majestatea Sa 
lmpëratul etc. etc. 

Ord. din 1 April—1. Octomvrie dela oarele 
6—9 a. m. şi 3—5 p. m. în Mühlbad
gasse casa .Schwarzes Ross". 

* 

Păziţi-ѵё sănetatea ! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 

I reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
! boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
I зе recomandă cu multă căldură medica-
1 menfole Kneippiane. 

/ 
, 0 

Se pot căpeta de-adreptul sau prin postă 
dela farmacia dini Dr luiius Sc!i гф:> m 
Oraviţa (Krassó-Szórétty ш.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (bacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apoiecâ! 

Dare de seamă. 
Conform programului publicat, inteligenţa 

română din comnuneie Reciţa-mont. şi Re-
ciţa-română a învitat pe ziua de 17/29 Maiu 
a. c. corul român din Lugoj eonstătătoriu 
din circa 60 de persoane care primind cu 
plăcere Invitarea a dat în Recita un Con
cert în resultatul sëu moral admirat şi lă
udat de toţi cari au avut norocirea să-'l 
audă respective să capete bilete de intrare, 
între cari — trăind în mijlocul unei res
pectabile inteligenţi streine de toate naţio
nalităţile — foarte mulţi buni pricepëtori 
de musica vocală şi cari până aci încă nu 
cunoşteau farmecul melodiilor poporale ro
mâne, aflând aceste melodii, interpretare fi
del renumitul cor al Lugojenilor cu nepre-
tensivul dar' demn de adênc respect şi re-
cunoştiinţă magistrul şi regenărătorul coru
lui vocal bisericesc dl Vidu, în frunte ca 
dirigent. 

De altcum scopul înregistrării acestor şi
ruri este, a da socoteală publică despre 
venitele şi chieltuelile avute, fiind partea 
morală a concertului cum am zis Imprimat 
până la admiraţiune în înima flecari pantici-
pant. 

Au încurs 472 11. 10 cr. din c:*re sumă 
detrăgându-să spese de 342 fi. 26 cr. ré
sulta venit curat de 129 fl. 84 cr. adminis
trat fondului bibliotecii casinei române din 
Reciţiv-montană. 

Suprasolviri la cassă seara a încurs dela 
domnii : 

Rev. Matei Bălan Reciţa-rom. 4. fl. 20; 
Dr. Petru Mladin Prebul 3 fl 40 c r ; Dr. 
Stefan Godian Bocşa : 2 fl. 30. ; Zoltan Gar
tner protopretore : 2 fl. ; George Nicolaecici 
Reciţa-rom. 1 70 cr ; Alexandru Costean 
Bocşa: 1 fl. 40 cr. ; Blasuţi Bela Bocşa; 
70 cr ; Dr. Corneliu Bejan Bocşa: 70 c r ; 
Ioan Jian 70 er ; Dr. Iosef Schopf: 70 c r ; 
Nicolae Marta 70 cr ; Petru Popescu 60cr ; 
Jiovinoviciu Bocşa 20 cr.; Moşescu 20 c r ; 
B.'iiăş Tr. 20 er ; Mar« şan Borşa 20 <r; 
Cobreau Boeş* 20 <>r; Bă ^ . - e u G 2 0 c r ; 
Ciurnn V. 20 cr. ; Giauber 20 er; Cremen 
a! v 20 cr ; Vulpe Bocşa 20 cr ; Apostolescu 
D. 20 cr ; Mihalic 20 cr ; Adam G. 20 c r ; 
Bocean M. 20 cr ; N. N. 20 cr ; Almăjan M. 
20 cr ; Blau I. 20 cr ; Schuster I. 20 ; Rev. 
Ioan Oprea Cornau 20 er ; Goldsteni I. 20 
cr ; Adler, Bocşa 20 cr. 

Oferte din afară a incurs dela domnii : 
Societatea de pompieri din loc : 5 fl., Dr. 
Zepeniag P.dv. Versecz 5 fl., Budintian adv. 
Bocşa 3 fl., Zoffmann Versecz: 3 fl., Воз-
kovitz 2 fl., Mottl Ludvig : 5 fl. 50 cr ; Reo. 
Danii de Autok Klokotics 1 fl., 50 cr. Dna 
Catarina Tismonariu Cugnecea 1 fl 50. cr. 
Semen Patesan 2 fi; Adolf Waiss 1 fl. — 
Pentru aceste suprasolviri şi oferte espri-
măra dlor contribuenţi mulţămită noastră. 

Ca de fine observ că, motivele arengiarii 
acestor festivităţi a fost de natura cu mult 
mai importantă decum pentru cei neoncu-
tăţi eu drept s'ar putea presupune în aceste 
zile grele şi pline de lipsuri, dorul de che-
fuiri şi dânţuiri. -

Recita-montană, în 4 Iuniu st. n. 1898. 

Din însărcinarea comitetului. 

David Terfalogan. 

ULTIME: ŞTIRÎ 

Rësboiul americau-spaniol. 
Londra, 7 Iunie. 

Amiralul Sampson a scufundat în faţa in
trării portului Sant-Iago vaporul „Merrimac", 
pentru a îngreuna astfel Spaniolilor intrarea 
ori ieşirea din port. 

Dacă ruinele acestui vas nu vor putea fi 
înlăturate (prin explosie), cinci vase spaniole 
din port vor fi osândite să stea în neactivi-
tate. 

Editor: Aurel Popovici Barcianu. 
Redactor responsabil: Ioan Russu Siriana. 
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Bibliografie. 
„Acte şi documente relativ la Istoria 

Kenafiterei României, publicate de Dimitrie 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888-189G. Tipogra
fia Carol Göbl. Cuprinde: 

Volumul 1 1) Tractatele dintre Principatele 
Române şi Turcia. 2) Tractatele dintre Prin 
cipatele Române şi Rusia. 3) Tractatele din
tre Turcia şi Austria. 4) Tractatele dintre 
Turcia şi România. 5) Tractate şi acte din
tre Puterile Europene relative la Poarta 
Otomană şi Principatele Române. 

Volumul II. Acte şi documente delà 
1844 până la încheierea Tractatului de 
Paris din 30 Martie 1858. 

Volumul III: Broşuri relative la situ-
aţiunea Principatelor Române după tractatul 
de Paris. Preţul 15 lei. 

Volumul IV: Acte şi documente delà 
l Martie până la 30 Iunie 1857. 

Volumul V : Acte şi documente delà l 
Iulie până la 31 Decemvrie 1857. 

Volumul VI: Partea I : Procesele verbale 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei, delà 22 
Septemvrie, până la 21 Decemvrie 1857. 

Partea II: Procesele verbale ale adunărei 
ad-hoc a Munteniei delà 30 Septemvrie până 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul ad-hoc din 
1857 şi Comisiunea Europeană din 1856—7) 

Volumul VII: Acte şi documente din anul 
1858 până la înălţarea lui Alexandru Ion 
pe tronul Principatelor-Unite în anul 1859. 

* 
„Litrgia Sfîntului Ioan Crisoustom" 

culeasă, aleasă şi întocmită pe basa me
lodiilor vechi bisericeşti, pentru corul şco
larilor pe doue voci — sopran şi alt — de 
Nicolae Stefu, înveţător în Arad. Se poate co
manda delà autorul şi administraţiunea foii 
noastre. 

„Treizeci de ani de domnie ai Regelui 
Carol I. „Cuventărişi acte. Vol. I. 1866— 
1880. Volumul 1. 1881—1896. Ediţiunea 
Academiei Române. Bucureşti 1897. 

Á apărut!! 
si se află «le vén zare la adiniii istr. „Tribuna Poporului \ 

V I E R I T U L " 
de PETRU VANCU, învăţător în Măderat. 

carte foarte instructivă pentru cultivatorii de viie 
Preţul 60 cr. franco. 

Cumperători delà 10 ex. în sus primesc rabat de M7o 

(175) 4 - 1 0 Administraţia 

„TRIBUNA POPORULUI" 

(181) 2 - 4 

Coase de oţel turnat în tigăi 
cu garantă pentru cea mai excelentă calitate. 

Lungime^ _ _ 8 0 85 90 cm. 
І bucată ' -.SO SO 1. 1 — 

Ori ce coasă vândută de min o cu garantă, care nu ar co
respunde, să primeşte înapoi, eventual se schimbă, chiar şi 
atunci dacă coasa a fost deja bătută şi întrebuinţată. 

La cumperarea de 10 bucăţi deodată se dă o bucată gratis 
(pe deasupra) 

Intr'un pachet de 5 kilo întră după lungimea coaselor 6—8 
bucăţi pentru care să plăteşte porto poştal împreună cu timbru 
de fracht şi provisiune de rambursa 27 cr. după depărtarea la 
prima, ear' 42 cr. la toate celelalte zone. 
Cute (grese iliţe) pentru ascuţit coase delà (> cr. până la 35 cr. de bucată. 

Unelte de bătut coase de cea mai bună calitate 
Nicovală fi>. 1 c r - '}h Mcovalu %• 2 cr, 4S Nicovală 

°' Ciocan flg. 4 à 250 gnu. cr. 45 à 300 gri". CT- 50. 
Ciocan flg. 5 cr. 55. 

C A R L F . Л С К Ш Л , S i b l i n . 

Valabil delà 1 Maiu 1898. 
A r a d - Ciaba--Oradea-aiare. 

dim. a. m. seara 
Arad, pleacă 5.10 11.20 9-35 
Sofronya 5.25 11.39 9.53 
Curtici 5.39 11.52 10.07 
Lökösháza 5.56 12.08 10.25 
Chitighaz 6.13 12.31 10.54 
Ciaba, soseşte 6.40 12.57 11.24 
Ciaba, pleacă 7 — 2.33 4.50 dim. 
Giula 7,27 3.05 5.26 
Sarkad 7.47 3.27 5.56 
Nagy-Szalonta 8.23 4.10 6.47 
Cefa 8.42 4.34 7.18 
Leş 9.04 5.— 7,51 
Oradea-mare, sos. 9.32 5.30 8.31 

Oradea-mare--Ciaba—Arad. 
a. itt. d. m. seara 

Oradea-mare pleacă 10.20 4.25 7.30 
Leş 10'48 4.58 8.0J 
Cefa 11.03 5.12 8.29 
Nagy-Szoloiïta 11.26 5.37 S.08 
Sarkad 11.57 6.09 9.51 
Giula 12.21 6.34 10.21 
Ciaba, soseşte 12.42 6.56 10.50 
Ciaba, pleacă 2.23 7.09 4.32 dim. 
CMtighaz 2.54 7.47 5.03 
Lökösháza 3.12 8.13 5.21 
Curtici 3.28 8.36 5.38 
Sofronya 3.40 8.52 5.50 
Arad, soseşte 3.55 d. m. 9.10 sear a. 6.05 

Arad—Timişoara. 
dim. a. m. seara 

Arad pleacă 6.20 11.56 Б.— 
Aradul-nou 6.31 12.07 5.21 
Nímetségh 6.49 12.25 6.47 
Vinga 7.08 12.42 6.14 
Orcifalva 7.20 12.54 6.34 
Mercifalva 7.31 1.05 6.52 
St.-Andrei 7.43 1.17 7.12 
Timişoara soseşte 8.01 1.35 7.39 

Timişoara—Arad. 
dim. d. tn. seara 

Timişoara, pleacă 8.25 2 — 9.10 
et.-Andrei 8.51 2,19 9.29 
Mercifalva 9.09 2.33 9.43 
Orelfalva 9.24 2.44 9.54 
Vinga 9.47 8.01 10.11 
Németságh 10.05 3.16 10.26 
Aradul-non 10.80 3.84 10.45 
Arad, soseşte 10.43 8.44 10.55 

Arad—Seghedin 
dim. a. m. d. m. 

Arad, pleacă 5.23 8.55 4.16 
Pecica 6.U3 9.30 5.05 
Bătania 6.27 9.53 5.45 
Mezőhegyes 7.09 10.32 6.50 
Csanád-Palota 7.28 10.51 7.! S 
Nădlac 7.43 11.05 7.3І! 
Ciansdul-ung. 7.55 11.17 7.47 
Apátfalva 8.03 11.25 "І.58 
Makó 8.19 11.47 8.40 
Seghedin soseşfe 9.27 12.51 10.0'-sera 

U R Î L O I Valabil delà [aiu 1898. 
Arad 
dim. 

Arad, pleacă 8,18 
Sofronya — 
Curtici 8.36 
Lökösháza — 
Chitighaz 9,01 
Ciaba 9,23 
Szolnok 11,19 
Budapests, soseşte 1,10 

Budapesta 
d. m. ace 

Budapests pleacă 1.55 

—Budapesta. 
ace. d. m. a. 

4,-

4.40 

m. 
11.20 
11.39 
11.52 

- .— 12.08 
5 . - 12.31 
5.26 1.19 
7.32 4.14 
9.40 s, 7.20 
-Arad. 

Szolnok 
Ciaba 
Chi t^ha* 
LckCshiza 
Curtici 
Sofrenya 
Arad, goseşto 

Arad, pleacă 
Glogovaţ 
Gyorok 
PaaMş 
Radna-Lipova 
Conop 
Bôrzava 
Toivărădia 
Soborşln 
Zam 
Grarasads 
Uia 
"ra.T-îeica 
Dova 
ßlaiorla (Piski) 
Orăatia 
Şlbci 
ViKjul-de-jos 
Alba-inlîa 
Teiuş, soseşte. 

Teiuş, pleacă 
Albs-Mîa 
VInţul-de-joB 
Jibo* 
Oîăşt is 
Blmerir. (Fiakii 
Deva 
Eîanicica 
ГІя 
Gurasada 

Soborşln. 
Tutvărădia 
E i rzova 
Conop 
Ku'hia-Lipovs 
Paulis, 
Gyorcg 
Glogovaţ 
Arad, sospşte 

3.56 
5.54 
6,12 

6.35 

6.52 
A r a d -

d. m. 
7.02 

7,46 

8.13 

8.46 
9.C4 

9.27 

1019 
10.37 

dim. 
e.45 
8.54 

10.49 
11.07 

11.51 s. 
Teiuş. 

d. m. 
12.11 

12.50 

1.48 
2.05 

2.27 

2.54 
3.12 
3.31 

4.15 
4.26 

11,07 
11.19 
11.40 

Teiuş—Arad. 
dim a. m. 
3.33 
3.53 
4 0 9 

4.86 
5.08 
5.19 

5.45 

6.08 
6.34 

7 , -

7.30 

8.08 

11.13 
11.40 

12.12 
1 -
1.12 

1.39 

2.05 
2.S1 

3.27 

i / L I 

dim. 
8.10 

11.07 
2.23 
2.54 
3.12 
3.28 
3.40 
3.55 d. 

d. m. 
4.80 
4.42 
5.03 
5.14 
5.35 
5.57 
6.13 
6.39 
6.58 
7.27 
7.53 
8.08 
8.25 
8.52 
9.24 
9.52 

10.16 
10.40 
11.01 
11.30 

dim. 
8.43 
4.17 
4.34 
4.55 
5.19 
6.05 
6.20 
6.43 
7.06 
7.16 
7.41 
8.15 
8.32 
8.57 
9.15 
9.45 

1 0 . -
10.14 
10.38 
10.50 

seara 
9.35 
9.53 

10.07 
10.25 
10.54 
11.89 
2.49 

s. 6.10 d 

seara 
io.— 
1.30 
4.32 
5.03 
5.21 
5,38 
5.50 

a. 6.05 d 

dim. 
6.85 
6.46 
7.06 
7.16 
7.29 
7.55 
8.11 
8.33 
8.51 
9.19 
9.43 
9.59 

10.17 
10.42 
11.11 
11.35 
11.56 
12.21 
12.89 
1-06 

d, m. 
2.— 
2.33 
2.50 
8.15 
8.85 
4.12 
4.27 
4.49 
5.18 
5.23 
5.50 
6.25 
6.41 
7.05 
7.22 
7.54 
8.10 
8.22 
8.43 

Seghedin —Arad 
(/. m. 

Seghedin, pioacă 
Makó 
Apátfalva 
Cianadul-nng. 
Nădlac 
Caar.ad-Paîota 
Mezőhegyes 
Batanta 
Pecica 
Âiiiii, soseşte. 

Arad pleacă 
ötvenes 
ZiiEuiid-TJjfalu 
Oj-Bzt-AHua 
Chireohiu 
tfiria (Világos) 
",'nsca Máderat 
Fv.ncota 
Seleuş 
Tornova-Cheriu 
Mocrea (Apatelek) 
Soroş-Ineu 
Tamand 
8ocsig-Bel 
Kepsig 
Corneşti-Bersa 
Boroş-Şebeş-Buteni 
Cucluba-Căcfcrou 
Almaş-CU 
Bonţeşti 
Gutahonţ-Iusăşel 
Gura-văi 
Aciuta 
Talaciu 
Hălmagiu-Ciuciu 
Hălmaglu 
Заіа-de-Criş 
Brad soreşte 

2.19 
3.30 
3 47 
3.55 
4.0Э 
4.24 
5.10 
5.39 
6.01 
6.39 

Arad-
dim. 

6.25 
6.44 
6.51 
7.15 
7.23 
7.39 
7.47 
7.55 
8.(2 
8.16 
8.29 
8.47 
9.02 
9.Î0 
9.21 
9.29 
9.43 
9.59 

10.10 
10.20 
10.85 
10.46 
10.53 
11.10 
11.13 
11.29 
12.09 
12.24 

B r a d -

seara 
6.10 
7-34 
7.57 
8.04 
8.18 
8.32 
8.57 
9.29 
9.52 

10,25 

-Brad. 
d. m. 

5.!0 
5.28 
5.34 
5.56 
6.04 
6.20 
6.28 
6.36 
6.43 
6.57 
7.10 
7.20 

-Arad. 

dim. 
3.08 
5.— 
5.24 
5.33 
5.50 
6.09 
7.— 
7.38 
8-08 
8.51 

a. m. 
12.06 
12.27 
12.35 

1 . -
1.C3 
1.26 
1.33 
1.48 
1.55 
2.11 
2.24 
2.86 
2.54 
3,03 
3.15 
3.23 
3.48 
4.06 
4.19 
4.80 
4.53 
5.08 
6.20 
6.85 
5.55 
6.23 
7.20 
7.38 

dim. d. m. dim. 
Brad, pleacă — 1.02 8.38 
Eaia-de-Crlş — 1.17 4.02 
Hălmaglu — 1.55 4.59 
Hălmagiu-Ciuciu — 2.10 6.25 
ï a i ac lu — 2.18 5.38 
Aciuţa — 2.29 5.58 
Gura-văi — 2.34 6.06 
Gurahonţ-Iosăşel - 2.52 6.8Ű 
Bonţeşti — 2.58 6.43 
Almaş-CIl — 3.09 6.55 
Cociuba-Căcăreu — 3.19 7.07 
Boroş-Şebeş-Butecl 
Corneşti-Borza 

8.87 7.29 Boroş-Şebeş-Butecl 
Corneşti-Borza — 3.47 7.42 
ßepsig 3.55 7.51 
ßocsig-Bel — 4.05 8.03 
Tamand — 4.11 8.11 
Boroş-Inou 5.54 4.31 8.39 
Moeroa 6.04 4.44 8.50 

dim. d. m. dim. 
Tornova-Cheriu 6.16 4.53 9.04 
Seleuş 6.29 5.09 9.19 
PâncotR 6.37 6.18 9.2T 
Musca-Mudorat 6.44 6.25 9.31 
Siria 6.52 5.33 9.41 
Chireohiu 7.06 5.47 9,58 

10.19 Uj-Szt-Anna 7.18 5.59 
9,58 

10.19 
Zimánd-Ujt'aJu 7.38 6.19 10.82 
ö tvenes 7.44 6.26 10.89 
Arad, soseşte 8.03 6.44 U.-

St.-Ana— Chitighaz. 
dim. seara 

St.-Atta, pleacă 8,15 6,30 
Şimand 8,47 7,02 
Chişinen-Erdeij 9,80 7,43 
Socodor 9,47 8 , -
Şiclău 10.02 8.15 
Otlaca 10.16 8,29 
Blek 10.36 8,45 
Chitighaz, soseşte 10,51 9 , -

Chitighaz —St.-Ana. 
dim. d. m. 

Chitighaz, pleacă 5,13 3,10 
Ёіок 5,27 3,31 
ОПасз 5,37 3,44 
Şiclău 5.47 3.68 
Socodor 5,58 4,14 
Chişineu-Erdoij 6,20 4,41 
Şimand 6,42 6,12 
St.-Аіша, soseşte 7,05 6,42 

Boroş-Şebeş—Moneasa. 

Boroşsebeş-Buteni, plecă 
Selăgeni-Prăzeşti 
Bohani 
Dezna 
Bavna 
Moneasa 
Băile Moneasa 
Menyháza, soseşte 

Moneasa-—Boroş-Şebeş. 
d. tn. 

a. m. 
9.48 

10.03 
10.21 
10.38 
10.58 
11.08 
11.18 
11.17 

Menyhiza, pleacă 
Băile-Muneas» 
Monoaea 
Bavaa 
Dezna 
Bohani 
Selăguni-Prăzeşti 
Boro) Şcbeş-Butanf 

Boroş-Ineu 

1.59 
2.07 
2.14 
3.24 
2.40 

8.10 
8.35 

Boroş-Ineu 
Cormelu 

Cermeiu 
Boroş-Ineu 

Cermeiu. 
d. m. seam 

8.50 7.35 
9.40 8.25 

Cermeiu- Boroş-Inee. 
dim. d. m. 

4.50 3.50 
5,40 4.3» 

Tipografia .Tribuna I uorwlur A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a n u în Arad. 


